

В диссертационный совет 24.2.425.02
на базе ФГБОУ ВО «Уральский
государственный экономический
университет»

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

Третьяковой Елены Андреевны, доктора экономических наук, профессора,
главного научного сотрудника ООО «Кайрос Инжиниринг», профессора
кафедры государственного и муниципального управления ФГАОУ ВО
«Пермский государственный национальный исследовательский
университет» на диссертационную работу Куклиновой Полины Сергеевны на
тему «Региональное экономическое развитие: влияние немонетарных
факторов инфляции», представленной на соискание учёной степени
кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и
отраслевая экономика (региональная экономика)

Актуальность темы диссертационного исследования.

Тема диссертационной работы Куклиновой П. С. представляется актуальной в контексте современной повестки национального и регионального развития, поскольку значение процессов регионального экономического развития существенно возрастает в условиях постановки национальных целей развития на период до 2030 года. Данные цели напрямую связаны с экономическим развитием, в связи с чем актуализируется вопрос о выявлении факторов, оказывающих влияние на данный процесс, к которым в том числе относятся немонетарные факторы инфляции. Это особенно важно в ракурсе расширения предметного поля региональной экономики и признания возрастающей роли новых факторов в развитии экономики регионов.

В дополнение к этому, несмотря на широкий круг научных работ, рассматривающих проблемы развития инфляционных процессов, недостаточное внимание уделено их проявлениям в разрезе регионального экономического пространства.

На современном этапе развития региональной экономической науки методически не подкреплённым остаётся исследование воздействия региональных факторов инфляции на региональное экономическое развитие. На уровне региона недостаточно проработан инструментарий разработки приоритетов стратегии развития в сфере регулирования немонетарных факторов инфляции, позволяющий достичь максимально положительных социально-экономических эффектов для региональной экономики.

В этом контексте диссертационное исследование Куклиновой П. С., посвященное обоснованию и разработке теоретических и методических подходов к исследованию влияния немонетарных факторов инфляции на региональное экономическое развитие, представляется крайне своевременным и актуальным, как в теоретическом, так и в практическом плане.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверности.

Содержащиеся в представленной работе положения, выводы и рекомендации в достаточной мере *обоснованы*, что обеспечено:

- 1) опорой на теоретический базис, включающий основные положения теории региональной и пространственной экономики, теории инфляции, теории государственного управления;
- 2) применением комплекса научных методов и подходов, включая факторный и системный подходы, общенаучные методы познания (методы анализа, синтеза, дедукции, индукции, метода научной абстракции), специальные методы исследования (методы структурного, функционального и сравнительного анализа, методы аналитических группировок, моделирования, статистического анализа данных и др.), оригинальных авторских методик, апробированных на примере конкретных регионов РФ;
- 3) использованием представительных выборок проверенных данных. В диссертационном исследовании использованы официальные данные и справочные материалы: Федеральной службы государственной статистики, размещенные в статистических сборниках «Регионы России» и в базе данных Единой

межведомственной информационно-статистической системы, законодательные и нормативно-правовые акты РФ и ее субъектов, материалы периодических и научных изданий.

Достоверность положений, выводов и рекомендаций диссертационного исследования обеспечивается:

1) корректным использованием разработанной автором методики для оценки влияния немонетарных факторов инфляции на экономическое развитие субъектов Уральского макроэкономического региона и разработке на основе полученных результатов рекомендаций по совершенствованию государственной политики в сфере социально-экономического развития исследуемых субъектов РФ. Полученные автором научные данные не противоречат логике экономического развития регионов, а также результатам аналогичных исследований отечественных и зарубежных ученых, дополняя и развивая их;

2) апробацией положений, выводов и рекомендаций, полученных автором, на международных конференциях, прошедших в 12 городах, опубликованием основных положений диссертации в 10 рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК для опубликования результатов научных исследований. Полученные диссидентом результаты используются в практической деятельности региональных органов государственной власти, в частности, Министерства экономики и территориального развития Свердловской области, Администрации городского округа Верхтурский, Администрации города Евпатория Республики Крым, в деятельности ООО «Велес», в учебном процессе ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет», что подтверждено соответствующими справками о внедрении.

Оценка структуры и содержания работы.

Диссертация представляет собой целостную, логически последовательно выстроенную и структурно выдержанную непротиворечивую работу, в которой нашли отражение теоретические, методические и практические аспекты регионального экономического развития субъектов РФ.

Цель диссертационной работы определена автором как развитие теоретических и методических подходов к исследованию влияния немонетарных факторов инфляции на региональное экономическое развитие и разработка концептуальных направлений их регулирования в рамках региональной политики. Исходя из сформулированной цели исследования, диссидентом корректно сформулированы объект, предмет и задачи исследования, определившие структуру работы.

Во введении обоснована актуальность темы исследования, раскрыта степень разработанности изучаемой научной проблемы, определены цель, объект, предмет и задачи диссертационной работы, выделены теоретическая, методологическая и информационная базы исследования, обозначены наиболее существенные результаты исследования, их научная новизна, обоснована теоретическая и практическая значимость результатов исследования, представлена информация об апробации работы (с. 3–11).

В первой главе автором проведен теоретический анализ научных публикаций по теме исследования, рассмотрены ключевые теоретические аспекты регионального экономического развития, обоснована роль немонетарных факторов инфляции в развитии экономики регионов. На основе анализа существующих представлений о сущности регионального экономического развития и инфляционных процессов раскрыта теоретическая база проводимого исследования (с. 12–30), представлена авторская классификация факторов развития изучаемых процессов (с. 31–46), выделены и охарактеризованы и региональные немонетарные факторы инфляции (с. 47–66).

Проведенный диссидентом теоретический анализ позволил сделать вывод о том, что при оценке экономического развития регионов необходимо учитывать не только традиционные факторы, но и включать в аналитическое поле комплекс приобретающих особую значимость в современных экономических условиях факторов, в т. ч. инфляцию и факторы развития инфляционных процессов, влияющих на экономическую динамику субъекта Федерации. Предлагаемый автором подход позволяет расширить научное знание о проблемах регионального экономического развития и развития инфляционных процессов в субъекте РФ.

В теоретической части исследования диссидентом рассмотрены также основные подходы к интерпретации понятий «инфляция», «немонетарные факторы инфляции», обобщены существующие научные взгляды на содержание данных категорий, представлена авторская группировка немонетарных факторов инфляции, проявляющихся на региональном уровне.

Во второй главе диссидентом через призму учета пространственных и региональных параметров проведен сравнительный анализ существующих методических подходов к оценке регионального экономического развития и подбору отражающих его набора показателей, представленных в зарубежных и отечественных научных публикациях (с. 67–80), определена авторская позиция по подбору показателей для анализа влияния немонетарных факторов инфляции на региональное экономическое развитие, предусматривающая оценку воздействия данных факторов на результативность функционирования таких ключевых экономических агентов, как «население» и «бизнес» (с. 81–85).

Сформулированный автором собственный методический подход к оценке экономического развития регионов РФ с учетом воздействия немонетарных факторов инфляции (с. 86–87) потребовал разнообразия применяемых инструментов анализа. В частности, авторский методический инструментарий предусматривает расчет темповых характеристик показателей, расчет непараметрических коэффициентов корреляции, а также построение регрессионных моделей, отражающих силу и направленность воздействия немонетарных факторов инфляции на экономическое развитие исследуемых регионов (с. 88–91). Предлагаемый диссидентом комплекс методов и инструментов позволяет решать сформулированные исследовательские задачи с позиций авторского подхода.

Авторский методический инструментарий апробирован в полной мере на примере Уральского макрорегиона в целом и семи субъектов РФ, входящих в его состав, за период с 2013 года по 2021 год, полученным результатам и выявленным трендам дана корректная характеристика. С использованием корреляционного анализа показана взаимосвязь между показателями экономического развития регионов и выделенными автором немонетарными факторами инфляции,

показано, что степень взаимосвязи исследуемых показателей изменяется во времени (с. 92–101). Автором продемонстрировано, что степень воздействия немонетарных факторов инфляции на региональное экономическое развитие дифференцирована по исследуемым субъектам РФ (с. 102–116).

В третьей главе диссертационного исследования проведена системная оценка политики регулирования немонетарных факторов инфляции. Автором исследованы общие тенденции проводимой в Российской Федерации антиинфляционной политики. Выявлены несоответствия инструментов национальной антиинфляционной политики задачам регулирования инфляции в субъектах РФ, учитывающим региональный характер развития инфляционных процессов (с. 103–136). Диссидентом проанализированы также стратегические и программные документы органов государственной власти субъектов РФ, входящих в состав Уральского макрорегиона, на предмет отражения в них направлений регулирования немонетарных факторов инфляции. С учетом полученных результатов оценки влияния немонетарных факторов инфляции на экономическое развитие в разрезе субъектов РФ, а также идентифицированных ключевых позициях, заложенных в анализируемых стратегических документах в контексте исследуемого предмета, автором разработана общая схема формирования политики в сфере регулирования немонетарных факторов инфляции в субъекте РФ (с. 152–153).

Предложенная диссидентом концептуально-логическая модель регулирования немонетарных факторов инфляции в регионе позволила обосновать возможные варианты разработки мер государственной политики в сфере социально-экономического развития в целом, и регулирования инфляции в частности. Автором сформулированы рекомендации по дифференциации направлений региональной политики в сфере регулирования немонетарных факторов инфляции (с. 154–167).

Положительной оценки заслуживает высокий уровень наглядности представления полученных автором результатов, обеспеченный использованием матриц, схем, графиков, что повышает уровень восприятия информации.

В заключении приведены основные результаты диссертационного исследования и сформулированные автором выводы (с. 168–175).

Диссертация изложена на 209 страницах машинописного текста, включает список литературы из 281 источника, имеет приложение, содержащие цифровые данные.

Наиболее существенные результаты исследования и их научная новизна.

Результаты диссертационного исследования П. С. Куклиновой обладают научной новизной, которые по своей значимости и обоснованности соответствуют уровню кандидатской диссертации.

1) Диссидентом дополнена система факторов, определяющих экономическое развитие регионов. Вклад диссидентата заключается в обосновании влияния немонетарных факторов инфляции, оказывающих влияние на региональное экономическое развитие, а также в исследовании факторов развития экономики регионов во взаимосвязи с факторами развития в них инфляционных процессов, что существенно расширяет аналитические возможности по выявлению резервов регионального экономического развития. Полученный результат соответствует п. 1.3 «Региональное экономическое развитие и его факторы. Проблемы сбалансированности регионального развития. Сбалансированность региональных социально-экономических комплексов» Паспорта научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика.

2) Диссидентом разработан методический подход к оценке влияния немонетарных факторов инфляции на экономическое развитие регионов. Вклад диссидентата заключается в систематизации ранее выделенных немонетарных факторов инфляции и их группировке с позиций двух ключевых экономических агентов «население» и «бизнес». Предложенный подход позволяет выявить значимость влияния немонетарных факторов инфляции во временном, агентском и территориальном разрезах и научно обосновать выбор потенциальных направлений дифференциации региональной социально-экономической политики. Полученный результат соответствует п. 1.3 «Региональное экономическое

развитие и его факторы. Проблемы сбалансированности регионального развития. Сбалансированность региональных социально-экономических комплексов» Паспорта научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика.

3) По результатам апробации авторского методического инструментария П. С. Куклиновой выявлено доминирующее влияние ограниченного набора факторов на уровень экономического развития регионов, позволившее в совокупности с идентифицированными автором приоритетами региональной социально-экономической политики сформировать концептуально-логическую модель регулирования немонетарных факторов инфляции и определить перспективные направления ее дифференциации. Полученный результат соответствует п. 1.11 «Региональная экономическая политика: цели, инструменты, оценка результатов» Паспорта научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика.

Теоретическая и практическая значимость результатов диссертационного исследования.

Теоретическая значимость результатов диссертационного исследования, полученных Куклиновой П. С., заключается в дополнении теории региональной экономики в части применения факторного подхода к оценке экономического развития регионов. Предложенный диссидентом подход с учетом немонетарных факторов инфляции расширяет спектр потенциальных источников экономического развития.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в возможности использования его результатов органами власти субъектов РФ при диагностике социально-экономического положения регионов, мониторинге их экономического развития, идентификации стратегических приоритетов регионального экономического развития в сфере регулирования немонетарных факторов инфляции, выявлении резервов экономического роста, разработке и корректировке стратегий и программ социально-экономического развития, определении целевых индикаторов. Результаты исследования являются значимыми для образовательных учреждений высшего и дополнительного

образования, могут быть использованы ими при преподавании дисциплин «Региональная экономика», «Региональное управление и местное самоуправление», «Региональное планирование и прогнозирование», «Национальная и региональная экономика» и др.

Замечания и вопросы по диссертационной работе.

В качестве дискуссионных положений диссертации можно отметить следующее.

1. В работе представлен комплексный теоретический подход к исследованию регионального экономического развития и влияющих на него факторов на основе теорий регионального развития, концептуальных положений теории инфляции о факторах инфляции и факторного подхода. В то же время автору стоило бы более детально обосновать применимость рассмотренного теоретического базиса в контексте авторского подхода.

2. Сформированный автором набор показателей для анализа влияния немонетарных факторов инфляции на региональное экономическое развитие (стр. 84–85) не в полной мере отражает идентифицированный ею ранее перечень региональных немонетарных факторов инфляции (стр. 63–65). В частности, не в полной мере нашли свое отражение структурные факторы, отражающие уровень монополизации экономики; организационно-административные факторы, характеризующие административное регулирование и темпы реформирования экономики; производственные факторы, оценивающие масштабы барьеров для бизнеса; конъюнктурные факторы, характеризующие дефицит региональных бюджетов, недостаток квалифицированных кадров и др., а также институциональные, инфраструктурные и информационные факторы. Расширение состава показателей и учет за счет этого большего количества анализируемых факторов, позволило бы автору более глубоко изучить и выявить особенности их влияния на экономическое развитие регионов разных типов, что могло бы в значительной степени повысить уровень значимости и информативности полученных научных результатов.

3. Использование автором корреляционно-регрессионного анализа позволило выявить статистические взаимосвязи между темповыми характеристиками исследуемых показателей, а также количественно измерить их силу и направленность. Многие из выявленных взаимосвязей характеризуют влияние динамики составной части на динамику целого, так как заработка плата, расходы населения, прибыль и объемы производства по анализируемым видам экономической деятельности являются составными частями валового регионального продукта (ВРП), в связи с чем является ожидаемым их существенное воздействие и на динамику ВРП в расчете на душу населения. Кроме того, отдельные выводы автора относительно влияния факторов на результативный показатель, опирающиеся только на значения коэффициентов корреляции, являются дискуссионными, поскольку коэффициент корреляции характеризует силу и направленность связи между изменениями двух переменных, но не причинно-следственную связь между ними (тесты на причинность автором не производились).

В то же время ценность полученных Куклиновой П.С. результатов заключается в оценке взаимосвязи динамики цен на различные ресурсы, товары, услуги и динамики достаточно широкого спектра показателей, характеризующих региональное развитие, а также учет этого аспекта при тестировании гипотез с помощью регрессионного анализа. Достоинством работы является и характеристика выявленных различий в темпоральном разрезе, в разрезе ключевых региональных экономических агентов, а также идентификация региональных различий, характеризующих немонетарные факторы инфляции в пространственной структуре экономики Уральского макрорегиона.

4. По тексту работы автор неоднократно акцентирует внимание на определении благоприятного для развития региона уровня инфляции. Например, на стр. 36: «В контексте исследования инфляции как фактора регионального развития целесообразно оценить такой ее уровень, который не только исключает негативное воздействие на экономику региона, но и оказывает благоприятное воздействие на его экономическое развитие», на стр. 132: «С нашей точки зрения, для современной российской экономики данный уровень инфляции должен быть

выше, чем определенный в рамках режима таргетирования инфляции». Однако по тексту работы автор не проводит его экономического обоснования для исследуемых регионов. Определение такого уровня представляет научный и практический интерес, и могло бы повысить значимость полученных автором результатов.

5. Предложения диссертанта по направлениям дифференциации региональной политики в сфере регулирования немонетарных факторов инфляции, несомненно, являются научно обоснованными и имеют большое практическое значение, однако они не подкреплены прогнозными оценочными расчетами, подтверждающими их эффективность с точки зрения воздействия на условия и процессы экономического развития регионов.

Высказанные замечания не умаляют достоинств выполненной работы и не снижают научной ценности диссертационного исследования, они носят рекомендательный характер и могут служить основой для проведения дальнейших исследований.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.

Диссертационное исследование Куклиновой Полины Сергеевны представляет собой целостную и логически завершенную научно-квалификационную работу, в которой содержится решение значимой для региональной экономики научной задачи, заключающейся в обосновании нового теоретико-методологического подхода к комплексной оценке регионального экономического развития. Работа носит концептуальный характер, содержит значимые методические разработки, базируется на достаточном числе исходных данных и корректно проведенных расчетов. Результаты диссертационного исследования имеют высокую теоретическую и практическую значимость.

По теме диссертационного исследования опубликована 31 работа, общим объемом 31,0 п. л, в том числе 10 – в журналах, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени

кандидата наук; опубликована монография. Основное содержание работы нашло отражение в автореферате.

Диссертационная работа Куклиновой Полины Сергеевны «Региональное экономическое развитие: влияние немонетарных факторов инфляции» по содержанию, научной новизне и степени апробации результатов соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013), а ее автор, Куклина Полина Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Официальный оппонент:

доктор экономических наук (специальность 08.00.05), профессор, главный научный сотрудник ООО "Кайрос Инжиниринг"; профессор кафедры государственного и муниципального управления ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет»

Е. А. Третьякова

15.05.2024 г.

Подпись д-ра экон. наук профессора Третьяковой Елены Андреевны удостоверяю:



Полные сведения об официальном оппоненте:

Третьякова Елена Андреевна, доктор экономических наук, профессор, главный научный сотрудник ООО "Кайрос Инжиниринг"; профессор кафедры государственного и муниципального управления ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет»

Адрес: 614015, г. Пермь, ул. Максима Горького, д.34, оф.201/3 (Деловой центр «Горького, 34»)

Телефон: +7(342) 299-99-41

Адрес электронной почты: E.A.Tprnrgri@yandex.ru